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无形资产取得及摊销核算2.4.1



引入

       华兴有限责任公司是专门从事办公家具生产与销售的股份制企业，目
前主要生产甲、乙两种产品2017年6月1日无形资产数据如下：

无形资产名称 购入日期 原值 预计使用年限

甲产品专利权Ⅰ 2016.6.1 72000.00 6年

乙产品专利权Ⅰ 2016.10.1 180000.00 10年

土地使用权 2016.1.1 2400000.00 20年



引入

     2017年6月，发生以下无形资产业务：

        1.2017年6月1日，向顺达有限责任公司购买一项与甲产品相关的专利技

术Ⅱ，该专利技术买价96 000元，预计使用8年，签发支票支付价款。

        2.2017年6月1日，华兴有限责任公司开始自行研发乙产品延伸产品专利

技术，在研究阶段发生材料费用 250 000元，人员工资 100 000元，福利费 20 

000元，其他零星支出 5000元，开发阶段发生人员工资 150 000元，福利费 54 

000元，6月26日，华兴公司完成该专利技术的开发，并依法申请了专利，支

付注册费12 000元，律师费24 000元，该专利技术预计使用10年。



思考：1.无形资产的特征有哪些？无形资产的定义？
           2.无形资产取得方式主要有哪些？
           3.新增无形资产如何核算？
           4.无形资产的价值如何转移？



知识目标 能力目标

告知

1.理解无形资产的概念，熟悉无形

资产的类别；

2.掌握无形资产取得、摊销业务的

会计核算方法；

1.能正确计算无形资产的入账价值；

2.能正确填写“无形资产摊销计算表”；

3.能根据无形资产业务正确编制记账

凭证；



       股份有限公司是指全部资本由等额股

份构成并通过发行股票筹集资本，股东以

其所持股份对公司承担责任，公司以其全

部资产对公司债务承担责任的法人企业。



一、无形资产概述—定义

    无形资产，是指企业
拥有或者控制的没有实
物形态的可辨认的非货
币性资产。



可辨认性

无实物
形态

非货币性

一、无形资产概述—特征

商誉不具有可辨认性，
不能作为企业的无形资
产。



专利
权

非专利
技术

商标
权

特许
权

著作
权

土地使
用权

内容



A

C

D

无形资产
减值准备

研发支出

无形资产

累计摊销

B账户
设置

二、无形资产账户设置



   无形资产的增加金额 无形资产的减少金额

无形资产借方 贷方

【注意】无形资产还应按其内容设置明细账 

   
   反映企业实际拥有的
无形资产成本

二、无形资产账户设置



 无形资产的摊销额转出 无形资产的摊销额

累计摊销借方 贷方

【注意】它是无形资产的抵减账户 

   反映企业无形资产
的累计摊销额

二、无形资产账户设置



                研发支出                          
                                  

研究与开发过程中的
各项支出；

符合无形资产资本化条
件转作无形资产的各项
开支和期末转作管理费
用的各项费用化开支；

  反应企业正在进行中的
研究开发项目中满足资
本化条件的支出

借方 贷方

二、无形资产账户设置



             无形资产减值准备           

处置无形资产结转已
计提的无形资产减值
准备 

计提的无形资产减值
准备 

  企业已提取但尚未
转销的无形资产减值
准备 

无形资产减值准备是无形资产账户的备抵调整账户。

二、无形资产账户设置



成本
构成

          相关税费
（不可以抵扣的增值税）

其他支出购买价款

三、无形资产取得—外购



引入新资产
的广告费

非外购
成本引入新资产

的管理费

间接费用
无形资产达到预
定用途后的费用



无形资产研发流程

研究结果具有
较大不确定性

研究起点

形成新技术的基
本条件已经具备

研究阶段

研究终点、开发起点

开发阶段

开发成功

三、无形资产取得—自行研发



研究起点

研究阶段

研究终点、开发起点 开发成功

借：研发支出--费用化支出  
              贷：银行存款
                      原材料
                      应付职工薪酬
借：管理费用 
          贷：研发支出
                    --费用化支出
       

费用化

三、无形资产取得—自行研发



研究起点

研究阶段

研究终点、开发起点

开发阶段

开发成功资本化时点

费用化

借：研发支出--费用化支出  
         贷：银行存款
                  原材料
                  应付职工薪酬
借：管理费用 
      贷：研发支出--费用化支出
       

费用化

借：研发支出—资本化支出  
          贷：银行存款
                 原材料
                 应付职工薪酬
       

借：无形资产
     贷：研发支出

--资本化支出

资本化

三、无形资产取得—自行研发



使用寿命不确定无形资产

使用寿命有限的无形资产

无形资产
摊销不摊销

根据其消耗未来经济
利益的方式摊销

四、无形资产摊销



Three

Four

Two

One

当月增加的无形
资产，当月开始
摊销 

当月减少的无形
资产，当月不再
摊销。

          注意：根据其消耗未来经济利益的方式确定摊销方法，无
法确定其消耗方式的，按直线法摊销

四、无形资产摊销—期间



   借：管理费用（自用）
　　   销售费用（销售部门使用）
　　   制造费用/生产成本（生产产品使用）
　　   其他业务成本（经营出租）
　　   研发支出（为研发另一项无形资产而使用）
　    贷：累计摊销

企业应对使用寿命有限的无形资产，根据其使
用寿命，采用一定的摊销方法，按月计提无形
资产摊销。

四、无形资产摊销—账务处理



操练

       华兴有限责任公司是专门从事办公家具生产与销售的股份制企业，目
前主要生产甲、乙两种产品2017年6月1日无形资产数据如下：

无形资产名称 购入日期 原值 预计使用年限

甲产品专利权Ⅰ 2016.6.1 72000.00 6年

乙产品专利权Ⅰ 2016.10.1 180000.00 10年

土地使用权 2016.1.1 2400000.00 20年



操练

     2017年6月，发生以下无形资产业务：

        1.2017年6月1日，向顺达有限责任公司购买一项与甲产品相关的专利技

术Ⅱ，该专利技术买价96 000元，预计使用8年，签发支票支付价款。

        2.2017年6月1日，华兴有限责任公司开始自行研发乙产品延伸产品专利

技术，在研究阶段发生材料费用 250 000元，人员工资 100 000元，福利费 20 

000元，其他零星支出 5000元，开发阶段发生人员工资 150 000元，福利费 54 

000元，6月26日，华兴公司完成该专利技术的开发，并依法申请了专利，支

付注册费12 000元，律师费24 000元，该专利技术预计使用10年。



操练

要求：

1.开设无形资产明细账，并登记期初余额；

2.根据发生的经济业务，编制记账凭证；

3.计算华兴公司无形资产摊销额，其中乙产品专利权Ⅰ于本月转让，故本月不

再摊销。编制记账凭证；

4.根据编制的记账凭证，登记无形资产、累计摊销明细账。



深化

       2017年4月1日，日照瑞泽有限责任公司开始研发一项新技术，
耗费原材料成本50000元，人工费10000元；
       5月1日，研发人员认定该项研发具有可行性，研发进入开发阶
段，物料消耗为10000元，人工费30000元，由于不满足资本化条
件，以上支出不可以资本化；
        6月1日起，研发支出满足了资本化条件，6月物料消耗60000
元，人工费用20000元，6月30日，生产工艺研发成功。账务处理
？



无形资产取得

1
无形资产摊销

2
知识点：

①能正确识读
原始凭证并编
制记账凭证；

1
②能正确进行无
形资产取得及摊
销的核算

技能点：

2

归纳



       登录网中网实训平台（http://10.20.30.40:8080/

），完成时达

股份有限公司有关无形资产取得及摊销的会计处理

销售额; 1月; 16.1

销售额; 2月; 3.2

销售额; 3月; 2.8
销售额; 5月; 2.5销售额; 6月; 1.4

销售额; 7月; 2.8

销售额; 8月; 3.4

作业




